

老人不必求指标全达标

老年人不必要求各项检查结果都要达标。年龄低于80岁的老人,收缩压控制在140mmHg~150mmHg,如患者一般情况好,能耐受,收缩压可进一步降低到140mmHg以下。年龄大于80岁的单纯收缩期高血压,特别要注意舒张压不要低于70mmHg,收缩压可控制在150mmHg左右。而对于虚弱的老人,是否需降压治疗则应由

临床医生根据治疗效果决定。

老年糖尿病患者预期生存期>5年、中等程度并发症及伴发疾病、有低血糖风险、应用胰岛素促泌剂类降糖药物、或以胰岛素治疗为主的老年2型糖尿病患者,糖化血红蛋白(HbA1c)应控制在8.0%以内。预期寿命<5年及完全丧失自我管理能力的老年糖尿病患者,糖化血红蛋白的

控制标准可放宽在8.5%以上,但要避免严重高血糖(>16.7mmol/L)。

应该鼓励所有血脂异常的老年患者根据自身情况调整饮食结构及采取健康生活方式,但不提倡过分严格控制饮食和过快减轻体重。与65岁以下的患者相比,相同剂量的他汀类药物可使老年患者的低密度脂蛋白胆固醇多降低3%~4%。

白小涓



【医家坐堂】

青春美丽从肠计议

上海宝源路277号谭明华:刚过四十,痘痕、色斑、皱纹、肥胖便缠上了身,社区医生说是肠道经受不了毒素的折磨,开始呈现老态。

华山医院终身教授张延令:肠道的年龄很大程度上决定了肌肤的年龄。我们可以根据肠道内各种细菌的平衡程度,以此来预测肠道的老化状态以及现代生活病的发病几率,从而评估健康状况的优劣。

肠道衰老带来的最直接的问题就是便秘,肠道中最高能积存约6.5公斤的宿便,当大量的宿便堵塞在肠道里,毒素、垃圾无法及时排出,甚至被肠道当作“营养”反复吸收,势必导致肤色晦暗、斑痘丛生,还会让腰腹越来越粗壮。

需要说明的是,运送到肠道中的并不都是垃圾,其中一部分营养尚未被胃完全吸收,有待肠道的二次吸收。所以,喝减肥茶等清肠方式并不健康。建议每周一天全素,用芹菜等新鲜的蔬菜、谷物犒劳我们的肠胃,每天多喝水给肠道洗澡。喝水会稀释掉消化道中的消化酶,所以饭前半小时、饭后一小时尽可能不要喝水,如果要喝汤,那就饭前喝。对于偶尔、不太严重的腹泻,别急于立即用药物把它挡回去。腹泻其实是对身体不能接受的异物的自然排斥反应。

腹部按摩对保持肠道年轻态也不无裨益:仰卧,双手按压肚脐周围平均分布的六个穴道(距离肚脐三根手指的位置)。用指尖按压,稍微用力道有点痛感。按之前先吸气,吐气时一边数1234,一边用力按压,数5678时慢慢放开。最后可以针对按下去硬硬的和感到疼痛的部位特别加强。将右手大拇指以外的四个手指放在骨盆内侧,大拇指放在背侧,夹住腰部。仍然采用腹式呼吸,大口吸气,然后一边慢慢吐气,一边将手腕向身体内侧倒。数1234用力按压,然后边吐气数5678边放开。上述动作重复3次,身体右侧也同样重复3次。

医院不能想剖就剖

一些父母为让孩子生在良辰吉日,宁愿选择剖宫产,这不仅对产妇有害,对孩子的成长也不利。安徽省最近将符合剖宫手术的标准进行了细化,除了胎儿窘迫、头盆不称、产道异常、脐带脱垂、羊水过少等14种情况之外,不再主动实施剖宫手术。

除了产妇的任性选择之外,医院主导的剖宫产其实更难防范。这是因为,自然分娩和剖宫手术之间的费用差距太大了。

剖宫产不是生育的最佳选择。安徽省划定了14种情况,被业内称为“剖宫禁令”,可如何监管却不是简单的事情。假如医生依然为了自己的利益,去吓唬孕妇,不是说孩子有危险,就是说产妇有危险,只能让所谓的禁令成为摆设。

郭元鹏

捕捉眼癌的蛛丝马迹

布莱恩·肖恩是化学家,不是眼科医生,也不是软件开发工程师。他大概从来没想到,有朝一日自己会正儿八经地讨论如何诊断儿童的视网膜母细胞瘤,并且据此开发一款App手机应用——而这一切,都是因为他的儿子。

2008年,肖恩还在哈佛大学做博士后,他的长子诺亚诞生了。若干年后他回溯往事、翻看相册,会发现当时一些线索已经很明显。但与许多家长一样,当时肖恩与妻子视而不见。

直到诺亚3岁,他的妈妈注意到事情不对头:给儿子拍照时,常常会发现他的瞳孔是白色的。有时候透明,有时候又反射出明显的白。

肖恩太太记得育儿杂志上说过:

拍开闪光灯时孩子眼睛泛白,很可能是患了视网膜母细胞瘤。她把儿子往家庭医生那儿一带,事儿一说,5个小时以后确诊了:就是视网膜母细胞瘤。

诺亚是幸运的。在美国,因为发现疾病往往比较早,视网膜母细胞瘤的治愈率达到95%以上。大部分幼时罹患这一疾病的孩子都能顺利地活到成人那一天。

但对肖恩而言,情绪并没有那么容易抚平,他不能不去想一个问题:如果在白色还是一星点儿的时候就发现了这病,儿子还需要像现在这样摘除眼球吗?他开始研究一个严肃的课题:能不能将日常用的数码照相机与视网

膜母细胞瘤的早期诊断联系起来?

最终,在收集并分析了更多病患的照片之后,肖恩与他来自各个专业的同事们捣鼓出了一款手机应用,它能够扫描用户手机里的所有图片,以判断图中人的瞳孔是否健康。如果检测到疑似的白色瞳孔,这款应用会对用户发出警告。制作团队为它预备了许多不同的语言,包括中文普通话和粤语。在世界上的很多国家,人们已经可以下载这款应用。

肖恩希望,这款应用能够帮到地球另一边的某个孩子,他也许没有家庭医生,但这款App一样能够改变他的命运。

黄昉苑

淋巴瘤并非不治之症

电影《滚蛋吧肿瘤君》里,梁医生在查房过程中说:“淋巴瘤非常难治愈,5年生存率只有20%。”实际上,这个观点有点误导观众,世界卫生组织已把淋巴瘤归类为可治愈的疾病。随着近年来靶向治疗药物的问世,恶性淋巴瘤患者的5年生存率由原来的1/3提高到2/3,显著延长了患者生存时间。

在我国,淋巴瘤的发病率位于第10位,占癌症死亡率的第8位。我国淋巴瘤发病率为0.02%,每年新增患者约2.5万人,死亡人数接近2万人。在男性十大好发肿瘤中占第9位,在女性中位列第10位。

无痛性淋巴结肿大不可小视,若伴有全身三大症状就值得警惕:不明原因的发热,不明原因的盗汗,体重下降。出现这种情况应考虑去血液科进行检查。刘卫平

准备爸爸必修课:
营养需注意 锌元素不可少

准备爸爸兴趣课:
适度运动要保持 运动让精子更有活力

准备爸爸选修课:
“可乐杀精” 谣传勿相信

恋爱中的男性往往格外注重自己的身体健康,为未来成家做好准备。而准备爸爸更是没有半点怠慢。对于男性健康,准备爸爸们多为一知半解,想做明白的准备爸爸,“准备爸爸课堂”你上了吗?

准备爸爸必修课: 营养需注意 锌元素不可少

准备爸爸兴趣课: 适度运动要保持 运动让精子更有活力

准备爸爸选修课: “可乐杀精” 谣传勿相信

参考资料:
① 39健康网《什么是准备爸爸的健康饮食?》
② 39健康网《适度运动能使精子更有活力》

【病例报告】

孙杨心脏不适由来已久

新闻回放:在喀山世锦赛上,孙杨因心脏不适,退出1500米自由泳决赛。

孙杨的心脏不适第一次被大家关注,是他在2014年误服曲美他嗪导致兴奋剂检测呈阳性遭禁赛。这种药物正是治疗他心悸不适症状的。

事实上,早在2008年11月,孙杨因感冒后出现了胸闷、心悸不适等症状,专家会诊之后认为孙杨存在心肌缺血情况,与感冒病毒感染损伤心肌有关,只能通过药物改善,达到保护心脏的作用。

2014年4月,孙杨解禁复出。久疏战阵的他在训练期间再次出现胸闷、心悸不适等状况。

这次孙杨在世锦赛决赛检录前突感不适,与整个比赛期间连赛9场、过度疲劳有关。孙杨透露,为了保证健康,他现在还定期服用一些药物以治疗心肌缺血带来的心脏不适。

现在曲美他嗪被列为赛内禁药,它就像是汽车里面的汽油,如果没有充分燃烧的话能耗就很高,它能帮助心脏提高心肌的能量和效率,在体内不会积蓄,代谢期很短,所以赛外尚未被禁用。

宫德凯